- ■当地时间13日,李强在越南政府驻地同越南总理范明政会谈
- ■当地时间13日,李强在越南国会大厦会见越南国会主席陈青敏
- ■当地时间13日,李强在河内同越南总理范明政共同出席中越 企业代表座谈会
- ■李强将于10月14日至17日出席上海合作组织成员国政府 首脑(总理)理事会第二十三次会议并访问巴基斯坦

"全球南方"不再是"沉默的大多数"

当前,百年大变局加速演进,国际力 展的"全球南方",在实现现代化的道路

为推动世界多极化注入动力。"全 球南方"不再是"沉默的大多数",已经 国家和发展中国家基于相似历史境遇 和发展现实形成的身份认同。当前,新 一轮科技革命和产业革命方兴未艾.一 大批国家走上发展快车道,"全球南方' 占世界经济的比重已提升到40%以上, 正在深刻改写世界经济的版图。金砖 合作机制实现历史性扩员,"77国集团 和中国"哈瓦那峰会发出"全球南方"加 强团结合作的响亮声音,中国、巴西等 "全球南方"国家共同成立"和平之友' 小组……这些行动大大提升了"全球南 方"的国际影响力,为推动世界多极化

为全球现代化进程助力续航。发展 道路。作为"全球南方"国家实现现代化 的关键合作伙伴,中国取得的发展成就, 球南方"国家认识到,可以用自己的方式 平台拓展双多边合作机制 推动实现高 水平互利合作,同时加强南北对话与合 作,共同促进人类的共同福祉

为全球治理贡献力量。各国人民共 同呼唤一个更加平等、安全、繁荣、可持 续的世界,日前举行的联合国未来峰会 通过了《未来契约》,发出了加强团结合 作、完善全球治理的清晰政治信号,为应 对全球性挑战明确了努力方向。"全球南 方"国家普遍关切全球治理问题,呼吁消 除国际社会中的不平等现象,构建更加 公正合理的国际秩序。中国提出全球发 展倡议三年多来,已经得到"全球南方"

倡议,积极参与全球治理体系改革和建 路。一个追求和平发展、矢志改革开放 的中国不断发展壮大,必将进一步增强 世界和平与国际正义的力量

多极化和全球化的时代潮流不可阻 挡,"全球南方"国家对现代化的渴望从 来没有像现在这样强烈,迈向现代化的 脚步从来没有像今天这样坚定。站在新 的历史起点上,"全球南方"国家将携手 共进,不断深化团结合作,共同推进全球 治理,谱写全球南方命运共同体建设新 篇章,为建设更加美好的未来贡献蓬勃 力量。

(作者单位:习近平外交思想研究 中心)



近年来,中国品牌助力越南产业转型升级,越中经贸投资合作始终是两国关系的亮点。图为工人在TCL越南平阳工厂 车间内作业。 新华社发

40个国家联合谴责对联黎部队维和人员的袭击

以军坦克强行进入联黎部队驻地,联黎部队要求以军解释

新华社联合国 10 月 12 日电 参 与向联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎 部队)派遣维和人员的40个国家12日 发布联合声明,强烈谴责最近对联黎 部队维和人员的袭击。

这份联合声明由波兰常驻联合国 代表团发布在社交平台上,由印度尼 西亚、意大利、印度、法国、中国、西班 进行"充分调查"

声明重申全力支持联黎部队,其主 要目标是在黎巴嫩南部及中东地区实

方尊重联黎部队的存在,这意味着各方 有义务在任何时间保证其人员安全。"

据报道,近日黎以冲突升级以来,已 有5名联黎部队维和人员受伤。联黎部队 12日说,该部队纳古拉总部一名维和人员 联黎部队纳古拉地区司令部的一座哨 塔开火,造成两名维和部队人员受伤。

的第425号决议建立。2006年8月,安 理会在黎巴嫩与以色列冲突后通过第 1701号决议,决定扩大对联黎部队的 任务授权,增加兵力配备,以维护黎南 部地区安全。

(记者谢昊、李军)联合国驻黎巴嫩临时 后离开。联黎部队已要求以色列国防军 对"令人震惊"的侵犯行为作出解释

空袭过后,贝鲁特废墟中的哽咽与诉说

黎巴嫩首都贝鲁特市区马蒙街的一 栋居民楼10日晚遭以色列空袭,至少22人 死亡、117人受伤,新华社记者第一时间赶 去采访,但现场已被黎军方封锁。12日, 记者再次探访空袭现场,原本熙熙攘攘的 居民区,如今被炸得满目疮痍,空气中依旧 弥漫着建筑残骸的尘土和硝烟气味。

遭袭居民楼曾是几十户人的家, 而今记者见到的, 却是钢筋混凝土扭 曲交错,瓦砾堆成一座小山,建筑物的 残片散落四处。周围几栋居民楼也未 能幸免,外墙被炸出许多巨大窟窿,窗 户被震碎后玻璃渣子洒落一地。停在 路边的几辆汽车受到爆炸冲击,成为 一堆扭曲的废铁。

在废墟正对面的居民楼里,住在 二楼的35岁法蒂玛和家人正在用扫帚 和铁铲小心翼翼地处理散落在屋里的 玻璃碎片和瓦砾。法蒂玛告诉记者, 她原本住在黎巴嫩南部的奈拜提耶, 以色列的持续空袭让他们不得不逃离 家园。9月24日,法蒂玛一家在经历 10个小时奔波后,终于来到位于贝鲁 特的叔叔家。他们和叔叔一家共30口 人挤在贝鲁特这套公寓里。

可战火之下,哪有净土?据黎巴 嫩真主党旗下灯塔电视台报道,以色 列10日晚"定点清除"真主党联络和协 调部门负责人瓦菲克·萨法,但行动失 败。这次空袭就发生在法蒂玛眼前。 "爆炸声震耳欲聋,对面那栋楼轰然倒 塌,"法蒂玛指着对面小山一样的废墟 说,语气中仍然带着震惊和恐惧。

"我们从奈拜提耶逃离,没想到在贝 鲁特也没躲过以色列的空袭。"法蒂玛的

嫩真主党13日在社交媒体上说,真主党

武装在黎南部边境地区与企图入侵的

黎南部边境拉米亚镇入侵,真主党武装

黎真主党说,以军当天凌晨企图从

以色列军队发生交火,交火仍在继续。

与以军发生交火,以军有人员伤亡。

黎真主党表示与企图入侵的以军发生交火

美国将向以色列提供"萨德"反导系统

声音哽咽。"奈拜提耶大部分人都逃走 了,我的邻居们也都离开了,有的去了黎 巴嫩北部,有的来了贝鲁特。我们只希

法蒂玛从口袋里掏出手机,向记者 展示她在奈拜提耶的家,眼中泛着泪光, 久久说不出话来。法蒂玛全家人暂时不 打算搬离贝鲁特这套公寓。"周围房屋受 损严重的邻居都撤离了,但我们清理完 会继续住下去,因为我们没有其他地方 可去了。"她说。

法蒂玛10岁的女儿扎赫拉站在一 旁,静静地听着母亲的讲述。扎赫拉告 诉记者,因为冲突不断升级,她已经很久 没去上学。"我很想念老师和同学们",扎 赫拉低声说,"我想回去上学,想和朋友 们一起玩"。在她眼中,战争不仅毁灭了

另据黎巴嫩国家通讯社13日报

以军12日发表声明说,过去一天,

道,以军当天凌晨空袭了黎南部边境

以军在黎南部针对真主党军事设施及

武装人员开展军事行动,打死约50名

真主党成员,并通过空袭和炮击摧毁

地区,一座清真寺被炸毁。

望战争尽快结束,能够早日回到家园。"

家园,还剥夺了她童年的快乐。

名黎巴嫩民防部门救援人员正在仔细 搜寻。突然,一声呼喊传来,救援人员 发现了一具遗体。现场气氛凝重,救援 人员默默地将遗体抬上担架,围观民众 则神情黯然。大家都沉默不语,只有瓦 砾在被踩踏时发出轻微声响。

黎巴嫩,这颗曾经的中东明珠,如 今正饱受战火摧残。法蒂玛一家只是 这场战火中成千上万受害者的缩影 他们的生活已被彻底改变。

(据新华社贝鲁特 10月 12日电 记者李军、谢昊、辛俭强)

上图:10月12日,在黎巴嫩舒夫 地区一小城,人们聚集在空袭后的废 新华社发

约200处真主党目标。

据新华社华盛顿10月13日电 国将向以色列提供一套"萨德"反导系 统并派遣相关美军人员,以帮助以方提

美国国防部发言人赖德当天在-份声明中说,上述决定是美国国防部 长奥斯汀在美国总统拜登的指示下作 出的,目的是在伊朗于4月13日和10 月1日两次对以色列发动导弹袭击的 背景下,帮助以方增强防空能力。这 也是美军近几个月来在中东调整力量 部署的一部分。

快步走向实用的量子传感技术

今年8月,美国波音公司完成全球 首个"多量子传感器"飞行测试,使飞机 能够在不使用GPS卫星导航的情况下 完成飞行。这使基于量子传感技术的 量子导航进入大众视野。

业界人士指出,量子传感技术正以 其在提升精确度和可靠性方面的优势, 迅速成为全球科技创新的前沿领域,在 精密导航、工业测量等多个领域带来革 命性变化,成为各国投入研究和开发应 用的重点。

那么,什么是量子传感技术,它的原 理是什么? 其发展和应用前景又如何?

无需卫星也能导航

量子技术的应用除了人们熟悉的 量子计算、量子通信以外,还有量子传 感——利用量子系统、量子特性或量子 现象来测量物理量。用于定位、导航和 定时的磁场或重力场测量就是量子传 感技术的应用例子。

对于利用量子传感进行测量和导 航的原理,中国科学技术大学物理学院 教授孙方稳说:"电场、磁场力等外界环 境都会改变量子态,我们对改变后的量 子态进行测量就可以反推出长度、质量 和时间等物理量。量子导航就是用一

些特有的地图配合特定的传感器来实 现导航应用。各地的磁场、重力加速度 都不一样,理论上我们可以绘制磁场地 图、重力加速度地图,用不同的量子传 感器来测量,就可以实现量子导航。"

在波音"多量子传感器"飞行测试 中,量子磁力仪由"沙箱"人工智能和量 子技术公司(简称"沙箱"公司)开发。 该公司宣布将进一步开发其AQNav磁 导航系统。"沙箱"公司董事长、谷歌公 司前首席执行官埃里克·施密特介绍 说,该系统依赖敏感的量子磁力仪,从 地磁场中收集数据。地磁场表现出地 理上独特的模式,类似于人类的指纹。 该系统再使用人工智能算法将地壳模 式与已知的磁场地图进行比较,从而准 确快速地确定平台位置。

大国科技战略重点

新一轮国际竞争中,量子传感技术 的重要性不言而喻,美、英、法、德及日 本都已将其列入国家战略。量子传感 技术与国防和安全利益高度相关,这一 领域的研发可以看到欧美国防、航天等 机构深度介入。与此同时,多家私营企 业正在进行量子传感技术的商业化并 取得成果。

今年5月,英国科学、创新和技术 部宣布,由量子技术企业Infleqtion、QinetiQ研究实验室和防务巨头贝宜系统 公司组成的研发团队,已在飞机上成功 演示了基于量子的惯性导航系统。这 是全球首次公开展示此类技术的飞行 演示,标志着量子导航技术向实际应用

这一测试是英国国家量子战略"任 务 4"的一部分,该战略的目标是到 2030年在飞机上部署量子导航系统。 2023年,英国海军已成功进行了一次 量子导航系统测试,该系统使一艘船能 够在没有GPS的情况下知道其在世界 任何地方的精确位置。

业界人士表示,在量子技术的各种 应用中,量子传感器目前最接近实用, 也是大国竞相研究的目标,这给中国在 量子传感技术产业化研发带来启迪与

中国展现发展潜力

在全球技术竞赛中,中国展现出强 劲的创新能力和发展潜力。近年来,中 国在量子传感的精度和应用广度上取 得了显著进展:已实现高精度原子钟的 自主研发,成为世界上少数可以自行研 发并制造原子钟的国家;自主研发的原 子重力仪主要性能参数国际领先;还完 成了量子雷达的原型机研发。

国务院此前发布《计量发展规划 (2021-2035年)》提出,"重点开展量 子精密测量和传感器件制备集成技术、 量子传感测量技术研究",并多次提到 量子传感技术的研究重要性。目前,中 国量子传感器研发主要集中于大型国 家机构、高校等。

在谈到如何通过产学研一体化加速 量子传感落地应用时,孙方稳说:"量子 传感从实验室阶段到应用环节再到产业 化是有一段路要走的,各个环节都要发 挥各自优势,同时相互配合协同发力。 头部科研院所应更加聚焦基础研究,这 个环节上必须自力更生,没有捷径可走; 行业学会、工科院校可以密切关注基础 研究成果如何与行业、教学实际相结合, 主动向头部单位提出合作需求,从而真 正提高从实验室到应用落地的速度;最 后是产业端要加大力度将可实现落地的 应用加速产品化,加快推向市场。"

安徽省国盛量子科技有限公司董 事长赵博文认为,量子传感技术有广泛 发展空间。在落地方面,首先应该是进 一步推动量子传感产品向小型化、集成 化发展,让量子传感技术能应用到更多 的场景中;其次可以按照行业的具体需 求,专注于生产专业性的量子传感产 品;最后随着国内工业水平精度的不断 提高,要做好产品迭代,适应并服务于 新质生产力发展。

(新华社北京10月13日电 记者 孙晶、胡丹丹)

俄海军接收的最后一艘636.3型柴电潜艇下水

(记者安晓萌)俄罗斯"雅库茨克"号大 型柴电潜艇 11 日在圣彼得堡下水, 这 是俄海军接收的最后一艘636.3型柴电

潜艇下水仪式当天在俄海军部造 船厂举行。俄海军副司令穆罕默德申 在仪式上说,为太平洋舰队建造的"雅 库茨克"号潜艇下水对俄海军意义重 大,意味着建造6艘636.3型柴电潜艇 的项目按计划完成。该型潜艇已经过

新华社圣彼得堡 10月11日电 数千海里航行、完成多次战斗服役和 作战任务,证实了其高适航性和战斗

> 2016年9月,海军部造船厂与俄军 方签订合同,为后者建造6艘636.3型柴 电潜艇。636.3型柴电潜艇属俄罗斯基 洛级改进型第三代常规潜艇。该型潜艇 长73.8米、宽9.9米,航速达20节,最大 潜深300米,自持力45天,潜艇乘员52 人,潜航排水量4000吨,战斗力较之前 型号有大幅提高。

美"星舰"第五次试飞 助推器成功回收

新华社洛杉矶 10月 13日电 美国 太空探索技术公司新一代重型运载火箭 "星舰"13日实施第五次试飞。火箭助 推器在降落时由发射塔上被称作"筷子" 的机械臂"夹住",首次实现在半空中捕 获回收;飞船溅落在印度洋。

太空探索技术公司的直播画面显 示,美国中部时间13日7时25分(北京 时间20时25分),"星舰"从位于美国得 克萨斯州博卡奇卡的基地发射升空,不 久后,火箭第一级助推器和第二级飞船 成功分离。发射约7分钟后,助推器返 回发射场,成功被发射塔机械臂捕获。

发射约65分钟后,飞船在印度洋溅 落。直播画面显示溅落现场有烟雾和火 光,但截至发稿时,未获关于飞船的详细

"星舰"火箭总长约120米,直径约9 米,由两部分组成,第一级是长约70米 的"超级重型"助推器,第二级是"星舰" 飞船,两级均可重复使用。该火箭的设 计目标是将人和货物送至地球轨道、月 球乃至火星。

这是"星舰"的第五次试飞。今年6 月第四次试飞时,火箭第一、二级成功 分离,分别按计划落入墨西哥湾和印度 洋。本次太空探索技术公司使用机械 臂捕获助推器,这种方式有助更快地回 收、重复使用助推器,提高"星舰"发射

